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Słowo wstępne 
Administratora Diecezji Sosnowieckiej

Drodzy członkowie Akcji Katolickiej!

Kiedy pochyliłem się nad tekstem pro-

gramowym, który wyznaczał będzie pod-

stawowe kierunki pracy i posługi Waszej 

wspólnoty na rok 2009, wróciły do mnie ły do mnie ł

– przecież nie mogło być o być o by inaczej – wspo-

mnienia lat minionych. W nauczaniu 

o Kościele Sosnowieckim, w zamierze-

niach, które ś.p. Biskup Adam poddawał 

zawsze starannej analizie, w Jego myśle-

niu o apostolstwie wiernych świeckich 

Akcja Katolicka byłAkcja Katolicka byłAkcja Katolicka by a zawsze obecna 

i zajmowała miejsce szczególne.

W roku 2009 Wasz program dusz-

pasterski skoncentrowany jest wo-

kół problematyki życia: „W Jego r„W Jego r„ ęku 

– tchnienie życia i dusza każdego 

człowieka” owieka” owieka (Hi 12,10). Jest on – jak 

zawsze zgodny z Programem Dusz-

pasterskim Episkopatu Polski zatytu-

łowanym w tym roku: „Otoczmy tro-

ską życie”. Podstawy Waszej formacji ”. Podstawy Waszej formacji ”

duchowej, doktrynalnej i społecznej 

przyjmuję z satysfakcją, zatwierdzam 

i przekazuję do realizacji w Parafial-

nych Oddziałach Akcji Katolickiej.

Dołóżcie proszę wszelkich starań, by 

przyszłe owoce Waszej pracy dla Ko-

ścioła były równie obfite i pożyteczne, 

jak dotąd. 

Całej wspólnocie Akcji Katolickiej Die-

cezji Sosnowieckiej z serca błogosła-

wię.

+ dr Piotr Skucha

ADMINISTRATOR 
DIECEZJI SOSNOWIECKIEJ
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FORMACJA DOKTRYNALNA
Tematy przewodnie:

– dekalog cywilizacji życia („Nie daj się zwyciężyć złu 
ale zło dobrem zwyciężaj” Rz 12,21);

–  jak budować cywilizację życia? („...rozpoznać jaka 
jest wola Boża: co jest dobre, co Bogu przyjemne i co 
doskonałe” Rz 12,2);doskonałe” Rz 12,2);doskonałe”

Jako podstawę należy wykorzystać tekst „Katechizmu Ko-
ścioła Katolickiego” (numery w na wiasach oznaczają odpo-
wiednie fragmenty Ka techizmu).
1. Godność osoby ludzkiej (por. KKK 1700);
 – Człowiek obrazem Boga KKK (1701-1709);
2. Wolność człowieka KKK (1730-1738);
3. Moralność czynów ludzkich KKK (1749-1756);
4. Sąd sumienia KKK (1777-1782);
5. Przykazanie Boże: Nie będziesz zabijał! (por. Wj 20,13);

– Poszanowanie życia ludzkiego KKK (2259-2262);
– Przerywanie ciąży KKK (2270-2275);
– Eutanazja KKK (2276-2279);
– Samobójstwo KKK (2280-2283);

6. Badania naukowe a szacunek względem osoby ludzkiej 
KKK (2292-2296);

7. Małżeństwo w służbie życiu:
– Płodność małżeńska KKK (2366-2372);
– Dziecko jako dar KKK (2373-2379).

       

FORMACJA SPOŁECZNA
Tematy przewodnie:

– globalizacja a cywilizacja życia:
1. A. Zwoliński, Kultura globalnej wioski, [w:] Bezdroża 

globalnej wioski, red. G. Noszczyk, Kraków-Sosnowiec 
2007, s. 13-34.

2. G. Noszczyk, Globalizacja-signum temporis współcze-
sności, [w:] Bezdroża globalnej wioski, red. G. Nosz-
czyk, Kraków-Sosnowiec 2007, s. 141-149.

– globalizacja a poszanowanie godności człowieka 
1. J. Majzner, Globalizująca się deprecjacja człowieka, [w:]

Bezdroża globalnej wioski, red. G. Noszczyk, Kraków-
-Sosnowiec 2007, s. 81-94.

2. M. Madej-Babula, Bezdroża starości...Wyzwania i na-
dzieje, [w:] Bezdroża globalnej wioski, red. G. Noszczyk, 
Kraków-Sosnowiec 2007, s. 151-171.

FORMACJA DUCHOWA
Temat przewodni:

– Otoczmy troską życie – rozwój kultury życia
1. G. Noszczyk, Współczesne zagrożenia życia ludzkiego, 

[w:] Otoczmy troską życie. Akcja Katolicka w służbie 
życiu. Materiały formacyjne na 2009 rok, red. T. Borut-
ka, Warszawa 2008, s. 13-25.

2. W. Łużyński, Integralny związek między życiem na-
turalnym i nadprzyrodzonym człowieka, w: Otoczmy 
troską życie. Akcja Katolicka w służbie życiu. Materia-
ły formacyjne na 2009 rok, red. T. Borutka, Warszawa 
2008, s. 27-37.

3. T. Borutka, Aktualność przykazania „Nie zabijaj”, [w:]
Otoczmy troską życie. Akcja Katolicka w służbie ży-
ciu. Materiały formacyjne na 2009 rok,red. T. Borutka. 
Warszawa 2008, s. 39-54.

4. M. Dziedzic, Ewangeliczna prawda o życiu, [w:] Otocz-
my troską życie. Akcja Katolicka w służbie życiu. Mate-
riały formacyjne na 2009 rok, red. T. Borutka, Warsza-
wa 2008, s. 55-63. 

5. M. Dziedzic, Życie jako dar od Boga i zadanie dla 
człowieka, [w:] Otoczmy troską życie. Akcja Katolicka 
w służbie życiu. Materiały formacyjne na 2009 rok, red. 
T. Borutka, Warszawa 2008, s. 65-73. 

6. W. Łużyński, Odpowiedzialne macierzyństwo,[w:]
Otoczmy troską życie. Akcja Katolicka w służbie ży-
ciu. Materiały formacyjne na 2009 rok, red. T. Borutka, 
Warszawa 2008, s. 75-83.

7. W. Łużyński, Zaangażowane ojcostwo, [w:] Otoczmy 
troską życie. Akcja Katolicka w służbie życiu. Materia-
ły formacyjne na 2009 rok, red. T. Borutka, Warszawa 
2008, s. 85-93.

8. M. Dziedzic, Zadania służby zdrowia w dziedzinie 
ochrony życia, [w:] Otoczmy troską życie. Akcja Ka-
tolicka w służbie życiu. Materiały formacyjne na 2009 
rok, red. T. Borutka, Warszawa 2008, s. 95-104.

9. J. Sroka, Odpowiedzialność prawników i polityków 
w kwestii promocji życia, w: Otoczmy troską życie. Ak-
cja Katolicka w służbie życiu. Materiały formacyjne na 
2009 rok, red. T. Borutka, Warszawa 2008, s. 105-115.

10. T. Borutka, Moralna ocena aborcji i eutanazji, [w:]
Otoczmy troską życie. Akcja Katolicka w służbie ży-
ciu. Materiały formacyjne na 2009 rok, red. T. Borutka, 
Warszawa 2008, s. 117-133.

11. G. Noszczyk, Problem „wartości” i „jakości” życia 
ludzkiego, w: Otoczmy troską życie. Akcja Katolicka 
w służbie życiu. Materiały formacyjne na 2009 rok, red. 
T. Borutka, Warszawa 2008, s. 135-146.

12. J. Sroka, Troska o rozwój nowej kultury życia, [w:]
Otoczmy troską życie. Akcja Katolicka w służbie ży-
ciu. Materiały formacyjne na 2009 rok, red. T. Borutka, 
Warszawa 2008, s. 147-161.

„W Jego ręku – tchnienie życia i dusza każdego człowieka” (Hi 12,10)



1. POAK  wspólnie z Księdzem Probosz-
czem – Parafialnym Asystentem Kościel-
nym – opracują na kanwie niniejszych 
założeń programowych i prześlą do In-
stytutu Akcji Katolickiej Diecezji Sosno-
wieckiej do 30 IV 2009 r. parafialne ka-
lendarium działań Akcji Katolickiej.

2. POAK raz w miesiącu zorganizuje  ado-
rację Najświętszego Sakramentu lub go-
dzinę Świętą w intencji Ojca Świętego 
Benedykta XVI i Prezbiterów Kościoła 
Sosnowieckiego.

3. POAK jeden raz w roku będzie uczestni-
czył w dniu skupienia zorganizowanym 
w ramach dekanatu.  

4. POAK włączy się w organizowaną przez 
Krajowy Instytut Akcji Katolickiej piel-
grzymkę na Jasną Górę w czerwcu 
2009 r.

5. Członkowie, w szczególności prezesi 
POAK wezmą udział w rekolekcjach Ak-wezmą udział w rekolekcjach Ak-wezmą udział w
cji Katolickiej na Jasnej Górze.

6. POAK zorganizuje w dowolnie wybraną 
przez Parafialnego Asystenta Kościelnego 
niedzielę roku Niedzielą Akcji Katolic-
kiej.

7. POAK weźmie udział w organizowanej 
raz w roku przez Instytut Akcji Katolickiej 
Diecezji Sosnowieckiej  uroczystości  rocz-
nicowej Akcji Katolickiej w Bazylice Kate-
dralnej w Sosnowcu.

8. POAK aktywnie uczestniczy w przeżywa-
niu Wielkiego Postu, włączając się w pro-
wadzenie nabożeństw przypadających na 
ten okres liturgiczny. Członkowie Akcji 

Katolickiej szczególnie zadbają o przygo-
towanie nabożeństwa Drogi Krzyżowej.

9. Każdy członek POAK będzie stałym czy-
telnikiem przynajmniej jednego z ukazu-
jących się w diecezji tygodników katolic-
kich, takich jak: „Niedziela”, „Źródło”
oraz kwartalnika „Sól Ziemi”. Człon-
kowie POAK będą także wykorzystywać 
treści zawarte w Zeszytach Pastoralnych 
Instytutu Akcji Katolickiej Diecezji So-
snowieckiej do osobistej formacji ducho-
wej i intelektualnej.

10. POAK prowadzi dokumentację swej 
działalności, do 31 I 2010 r. przekaże 
w formie pisemnej i elektronicznej spra-
wozdanie z działalności do Instytutu Ak-
cji Katolickiej Diecezji Sosnowieckiej.

11. W dniu święta patronalnego Akcji Kato-
lickiej w Polsce, w uroczystość Chrystusa 
Króla Wszechświata, członkowie POAK 
wezmą czynny udział w liturgii Mszy św. 
w  swojej parafii.

12. Członkowie POAK realizują Program 
Duszpasterski Kościoła w Polsce na lata 
2009/2010 „Otoczmy troską życie. Ko-
ściół niosący Ewangelię nadziei.

13. Członkowie Akcji Katolickiej Diecezji 
Sosnowieckiej starają się każdego dnia 
odmawiać Liturgię Godzin z „Brewiarza 
dla świeckich”.
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PODSTAWOWE  ZAŁOŻENIA
 PROGRAMU PRACY  AKCJI KATOLICKIEJ 
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MODLITWA

Wybaw nas, Ojcze,
od zła, które nasze uczynki
rodzą na tak wiele sposobów,
gdy są nieprzemyślane.
Spraw, aby nasza praca
była użyteczna dla rodziny ludzkiej,
zgodnie z Twoją wolą!
Niech odpowiada na potrzeby tej,
ciągle się powiększającej,
rodziny społeczeństw i narodów.
Spraw, aby nasza praca
przyczyniła się do budowania życia
godnego człowieka
w sprawiedliwości i pokoju!

                                       Jan Paweł II 

POEMAT O ŻYCIU LUDZKIM

Życie jest bogactwem – zachowaj je.
Życie jest szansą – korzystaj z niej.
Życie jest pięknem – podziwiaj je.
Życie jest laurem – osiągnij go.
Życie jest szczęściem – skosztuj go.
Życie jest snem – uczyń z niego rze-
czywistość.
Życie jest wyzwaniem – sprostaj mu.
Życie jest walką – podejmij ją.
Życie jest przygodą – ośmiel się na 
nią.
Życie jest zadaniem – wypełnij je.
Życie jest grą – zabaw się nią.
Życie jest drogocenne – strzeż go.
Życie jest miłością – ciesz się nią.
Życie jest smutkiem - pokonaj go.
Życie jest hymnem – śpiewaj go.
Życie jest tajemnicą – przeniknij ją.
Życie jest błgosławieństwem – przyj-
mij je.
Życie jest życiem – obroń je.

                       Matka Teresa z Kalkuty


